

本周新闻串烧

幸福在摇摆

15日,举国上下、海外华侨都为舟曲特大泥石流遇难同胞哀悼。哀思寄予逝者,爱心给予生者。海纳百川似的捐助,在救灾带来的震撼之后,给心灵温暖的洗礼。被泥石流淹没的教材已经补齐,这让我们看到文明依旧传承。尽管洪水还在很多地方肆虐,但我们有信心战胜天灾、战胜恐惧。

这个信心,不是矫情的宣誓,而有着事实的支撑。近10年,全国累计退耕还林4.15亿亩;在已投入2332亿元的基础上,未来10多年中央还将继续为此投入2000多亿元。不得不承认,我们对居住的家园还不是那么了解,地球的运动我们还无法控制,甚至无法预测。但有些事情可以为之也必须为之。保护生态环境,节能减排,需要政府的努力,也需要每一个人持之以恒的努力。

另外一个消息,也给我们巨大的信心。公安部发出打黑除恶第8个“督办令”,而之前督办的案件已多有结果。老百姓似乎已经习惯了对权力,特别是顶端权力的心理依赖。眼见打黑除恶成果一步步深化,心中的安全感、幸福感在一点点上升,无论如何都是好的。

但总有那么一些人,被幸福感所抛弃。眼泪不能被看到,只好祭出“血”这一绝招。4名“被旷工”而辞退的工人在清华园门外挥刀断指,我们不该仅仅用怜悯,还要用愤怒来回应。情绪也会产生力量,不单指精神力量。

还有一些人,不知道自己该是幸福的还是不幸福的。江西乐平市的司机可以享受“罚款包年制”,“包年”后同一违法行为可以不受处罚。我们不禁非常阴暗地想:“包年”后不违法,实在是对不住交警叔叔的“创新”精神啊!

都说幸福要靠自己努力,在这火烧一样的酷热中,最后还是用一个消息来找回幸福感:全国集中清理执行积案活动执结有财产案件33万余件,标的额约3430亿元。这3430亿元,不仅仅关系着司法权威,更是老百姓实实在在的合法权益。

数字联播

33.9万册

舟曲灾区高中学生异地借读安置工作方案已于8月17日获批,3040名舟曲高中学生将被安排在兰州、定西等地借读。随着339万册教材运达舟曲,舟曲县因泥石流淹没的教材将全部补齐。同时,教育部等四部门已决定通过实施中央“特岗计划”为舟曲补充中小学教师115人。



54人

安徽省检察机关今年上半年立案侦查职务犯罪案件740件975人,其中大案474件。值得一提的是,为深入推进公正廉洁执法,监督纠正执法不公不廉问题,安徽检察机关对司法人员职务犯罪行为进行了严查。截至今年7月底,安徽全省已有54名司法人员因职务犯罪被查处。

4.15亿亩

根据现有退耕还林政策标准和已完成任务测算,退耕还林中央总投入将达4300多亿元,其中到2009年底中央已投入2332亿元,2010年至2021年中央还将继续投入2000多亿元。1999年至2009年,全国累计实施退耕还林任务4.15亿亩。

9488张

今年上半年河南省三级医院药品收入下降明显,比去年同期同比下降了4到5个百分点,计19.79亿元。省直13家三级医院上半年点评处方9488张,抽查病历3743份,共有243名医生因“不合理用药”“不合格处方”被处罚。



新鲜蔬菜

■新华社 后俊 摄

8月18日,甘肃省6家省级农业产业化龙头企业为灾区送来的十余个品种70余吨新鲜蔬菜运抵舟曲。目前,舟曲县城每天保证供应10多个品种约10吨蔬菜,初步缓解了灾区5万多抢险人员和干部群众的吃菜难。

■本期特约点评 浙江腾飞金鹰律师事务所律师 吴方荣

焦点

3430亿元有财产积案得到清理

中央政法委、最高人民法院8月17日发布消息:2008年11月全国集中清理执行积案活动开展以来,总计执结有财产案件333369件,执结标的额约3430亿元;清理无财产案件314万多件,结案307万多件;大量涉及执行的重复信访案件得到妥善化解,维护了人民群众的合法权益,促进了社会和谐稳定。

中央政法委要求当前重点抓好健全执行查控手段、加大对规避执行和抗拒执行的治理力度、完善协助执行网络三项工作,全力化解剩余执行积案。

点评:打击“老赖”,清理执行积案,杜绝“法律白条”,一直是老百姓的热切期望,也是维护司法公信力和权威性的必做功课。相关部门这几年在这方面下了不少苦功,效果也比较显著,希望能使之常态化、机制化。毕竟,法院坚守的是社会公平正义的底线,如果连法院的判决都说了不算,那谁说了算?让我们老百姓能相信谁、敢相信谁?所以,这项工作要巩固、要扩大、要宣传。

好消息·坏消息

好消息:

公安部督办第8批52起涉黑案

按照全国公安机关“2010严打整治行动”的整体部署,公安部发出全国打黑除恶专项斗争第8批涉黑案件挂牌督办通知,对涉及全国22个省、区、市的52起重大涉黑案件挂牌督办。

据了解,公安部此前挂牌督办的7批296起重大涉黑案件,目前已移送起诉289起,提起公诉270起,一审宣判254起,生效判决210起。

点评:2010年是政府集中打黑的一年。打黑的意义、作用毋庸多说,肯定是好事。毕竟,没有人会喜欢生活在一个“谁拳头大谁说了算”的社会。

坏消息:

工人“被旷工”断指证清白

湖南省宁远县水利水电局的19名正式在编职工,在单位与宁远县电力局合并后失去编制,后被要求与劳务派遣公司签订劳动合同,发放工资的主体也变了。他们继续报到上班,但拒领工资,拒绝在劳务派遣公司的签到表签字。

2008年12月25日,宁远县电力局以19人旷工15天以上为由,和他们解除了劳动关系。仲裁和诉讼受阻后,他们只好上访。几经曲折,今年8月1日,19人中的黎波、张坤、张永胜、黄群跃来到了清华大学西门外,切下了自己的小指。4人面前摆着白纸,上面写有8个红色大字“我没错,我还清白”。

点评:这断指事件跌宕起伏,其中种种情节,足够让冯小刚拍电影了。也许不同的人,从不同的角度与立场,会得到完全不同的结论:有人看到了项真与刚烈、有人看到了坚忍与不妥协,有人看到了愚蠢与“杯具”、有人则看到了刁民与权势。而我看到的,是4个普通工人在社会转型中付出的代价,是4个“小人物”讨说法的辛酸与无奈。

锐词·深读

罚款包年制

江西乐平不少司机反映,该市交警部门搞起了罚款包季、包年制,车主只要交1900元可保一个季度不罚款,交8000元就能保证一年不罚款。

司机程某交了1900元钱,乐平交警大队城区中队给他开了一张盖有中国建设银行股份有限公司乐平西街分理处办讫章的江西省代收罚款收据,并且承诺凭罚单收据在3个月内不会因同一违章行为再次处罚。

乐平市交警大队副大队长徐理生接受采访时解释(预交罚款)目的是减少当场罚款的频率。



点评:由衷地“佩服”江西乐平交警的“经济头脑”,罚款包年这么惊世骇俗、这么有“创意”的事情都做得出来。但在说“I服了U”之余,还想弱弱地问一声:请问您还记得“法”字怎么写吗?

警方也“人肉”

“2007年11月诸暨市城区发生一起重大刑事案件,现需寻找重要关系人。希望广大群众根据录像(照片),积极提供线索,对提供线索并经公安机关确认的,公安机关给予人民币5万元奖励,据此破获案件的,给予人民币30万元重奖,奖金以绝对保密方式支付。联系人:吴警官 联系电话:15167517374或当地110。”

近日,绍兴市公安局在其官方网站上通报,重金悬赏寻找两年前一宗重大刑事案件重要关系人的线索。该消息引起众多网民的关注,更有热心网友立即发起“人肉搜索”协助警方寻人破案。

点评:发动群众是我们一贯的优良传统,而在网络时代,发动广大网民提供线索、协助破案,高效、便捷,值得一试。